

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna  
APARE SĂPTĂMÂNAL

## Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

## Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

## Prețul inserțiunilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

## Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Nr. 4.193/1938 Pres.

## Nicolae,

din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu, și Mitropolit al Românilor ortodocși din Ardeal, Bănat, Crișana și Maramurăș

*Iubitului cler și popor: Har și milă dela Dumnezeu-Tatăl și dela Domnul nostru Isus Hristos.*

Pe temeiul articolelor 132 și 134 din Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe române, prin aceasta convocăm și declarăm convocată **Adunarea eparhială** a Arhiepiscopiei noastre, în sesiune ordinară, pe ziua de **Duminecă, 1 Mai** a. c. ora 9 dimineața, în biserica catedrală din Sibiu, când se va oficia sf. Liturgie și invocarea Duhului Sfânt, după care va avea loc deschiderea Adunării în localul designat spre acest scop.

Sf. Sinod în ședința sa dela 18 Martie a. c. a hotărât prelungirea mandatelor membrilor vechi ai Adunării eparhiale, până la noi dispoziții. Dat în Sibiu la 12 Aprilie 1938.

**NICOLAE**

Arhiepiscop și Mitropolit.

## Reorganizarea învățământului teologic

Iată o problemă despre care nu se poate spune că a fost soluționată în grabă, ci cu foarte multă zăbavă. Suntem oamenii extremelor noi români de azi: sau pripiti sau cunctatori. Situațiile medii parcă ne displac. Oare totdeauna am fost așa? Poatecă-i de vină viteza veacului... și comoditatea. În cazul de față nici una, nici alta. Problema e prea mare ca să fi putut fi soluționată cu vreunul din aceste mijloace. Era vorba doar de găsirea unei formule — a celei mai corecte formule — pentru pregătirea cât mai aleasă a clerului Bisericii ortodoxe din Dumnezeu rotungita și tot de El păzita România mare.

În jurul acestei chestiuni de suferință și egală importanță pentru viitorul Bisericii noastre și pentru ziua de mâine a Neamului, s'au purtat lupte aprige, s'au încrucișat argumente îndrăznețe și s'au cheltuit energii apreciabile. Din acest învălmășag de opinii, în care adevărul a stat adeseori la judecată cu eroarea și chibzuința față 'n față cu pasiunea, s'au reliefat cu vremea două atitudini cari — geograficește vorbind — au ridicat cele două versante ale Carpaților una împotriva celeilalte. Timpul — marele și incoruptibilul judecător — a arătat și de astă dată de partea cui era dreptatea: nu de partea oamenilor, ci de partea *adevărului*. Și când zicem așa, mărturisim indirect că nu ne face nici o plăcere să răscolim amintiri cari e mai bine să rămână uitate și nici să apăsăm pe ceice din întâmplare au fost de altă părere. Dimpotrivă! Relevăm mai curând tot binele — cât este — care a

rezultat din frământarea pe toate fețele a acestei gingașe probleme: după atâtea discuții, ea poate fi considerată în sfârșit, barem acum, destul de coaptă ca să fie rezolvată definitiv, așa cum cer interesele superioare ale Bisericii și ale Neamului. Cu aceste gânduri neumbrite de nici o considerație lauralnică și de pornire spre gâlceavă ferite, încercăm să expunem sumar

### Istoricul problemei

pentruca să ne putem lămurii cât mai bine asupra drumului lung și anevoios pe care l-a parcurs ea până să ajungă în faza pre-finală în care se găsește astăzi. Căci problema reorganizării învățământului teologic ortodox are o istorie, ale cărei începuturi urcă până la mărita împreunare laolaltă a fraților cărora Dumnezeu le hărăzise, într-un sfârșit, după veacuri de nevoită despărțire, bucuria de a fi împreună.

Încă în anul 1924, vechile Institute teologice din Ardeal au fost prefăcute în Academii teologice. Lucrul a mers ușor. Dar s'a oprit la jumătatea drumului, deoarece titulatura de școli academice n'a adus cu sine toate drepturile pe cari le presupune ea. În primul rând, acordarea dreptului de a elibera diplome de licență. De unde urma că transformarea Institutelor teologice ortodoxe din Ardeal în Academii, ar fi rămas o simplă decorație. Și ar fi rămas întocmai dacă ierarhii noștri — și aici pomenim un nume cu care ne vom mai întâlni: I. P. Sf. Mitropolit Nicolae — n'ar fi tras toate consecințele posibile din această înălțare onorifică a școalelor de sub oblăduirea Lor. În primul rând,

învățământul teologic din Academiiile noastre a fost ridicat la nivelul științific al celui din Facultățile de teologie. Profesorii acestor Academii au fost pregătiți cu aleasă îngrijire și cu multe cheltuieli, în țară și în străinătate. Studiile lor de specialitate nu lăsau nimic de dorit. Viața lor duhovnicească, la fel — și râvna întru slujirea devotată a Bisericii noastre asemenea. Ierarhul locului supraveghea și îndruma îndeaproape atât mersul învățământului, cât și desfășurarea vieții de internat în ale cărei sfinte rigori se rotunjea duhovnicește preotul viitorului.

Intr'un cuvânt, Academiiile teologice nu li se putea băga nici o vină. Din punct de vedere științific și religios-moral, ele urcau cu pași siguri culmile, prosperând sub ocrotirea Ierarhului protector și nedesmințind o clipă rangul lor de școli superioare. Singurul lucru care le mai trebuia pentruca să fie și din punct de vedere juridic asemenea Facultăților de teologie, era dreptul de-a acorda diplome de licență. Cine s'ar fi putut gândi, în 1924, că ele aveau să aștepte aproape un deceniu și jumătate până să ajungă să vadă urnit pe calea înfăptuirii un drept al lor, când este știut că nici dobândirea unui privilegiu nu reclamă, obișnuit, atâtea cheltuieli de energie?

Impotrivirea dărză de care s'au isbit justele lor revendicări a purces din concepția eronată pe care și-o făceau anumite cercuri dela noi despre raporturile dintre Biserică și Stat. Față de ceice concepeau o Biserică subordonată statului, Ardealul ortodox susținea altă concepție; nu diametral opusă aceleia, ci situată pe calea mijlocie. Biserica și statul trebuie să stee întrelolaltă într'un raport de *colaborare* armonică. Statul dă *sprijin* Bisericii, iar Biserica dă *suflet* Statului. Așa-i normal! Așa-i logic! Așa-i ortodox! Biserica trebuie să fie stăpână pe destinele sale, trebuie să fie autonomă. Statul nu poate uzurpa acest drept sfânt al ei. Amestecându-se în chestiunile de ordin spiritual și administrativ ale Bisericii, Statul ar provoca un conflict de competențe sau, mai precis, incompetența Statului în materie bisericască s'ar ciocni cu competența Bisericii. Consecințele ar fi dezastruoase. Maicușeamă în cazul nostru. Se știe doar că Biserica noastră n'a cauzat nici un prejudiciu Statului român, ci l-a ocrotit, l-a sprijinit, și l-a ferit de primejdiiile cele dinlăuntru sau în toată bună vremea. Mai mult: ea i-a dat viață, pentrucă exista 'nainte de el.

N'am deloc impresia că am spus tot ce trebuie în această privință. Nu-i locul și n'am nici căderea să epuizez eu această dificilă problemă care, după umila mea părere, se simte și nu se argumentează.

În orice caz, un fapt asupra căruia nu mai poate încăpea nici o discuție e acela că Biserica trebuie să-și pregătească clerul așa cum ea înțelege. Pentruca să nu fie tulburată în

exercitarea acestui drept sfânt al ei, școlile teologice de toate gradele trebuie să stee sub conducerea și sub supravegherea ei nemijlocită și exclusivă. O școală de pregătire a clerului nu se poate concepe decât *în Biserică* — adică *sub autoritatea Ierarhiei* care, după concepția ortodoxă, singură are dreptul de a învăța în materie de credință și morală și de a delega pe alții să învețe în numele ei. De unde urmează mai departe că numai Ierarhia este îndreptățită să purceadă și la reorganizarea învățământului teologic, atunci când simte această trebuință.

Un asemenea moment s'a ivit, cum spuneam, îndată după război. Drept aceea, Sf. Sinod al Bisericii noastre a instituit în 1926 prima comisiune însărcinată cu pregătirea unui proiect de lege pentru reorganizarea învățământului teologic din întreaga țară. El însă n'a isbutit să întrunească adeziunile tuturor părților interesate. Atunci a alcătuit alt proiect Ministerul Cultelor, apoi altul Sf. Sinod etc. Asistam așadar la o adevărată inflație de proiecte. În sfârșit, câțiva ani mai târziu, o altă comisiune sinodală — al cărei raportor era I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului — a alcătuit un proiect pe care Sf. Sinod și l-a însușit cu unanimitatea glasurilor. El așeza școlile noastre teologice sub cărmuirea directă și exclusivă a autorității bisericăști. Depus pe biroul Senatului, el a fost votat. La Camera însă, opoziția îndârjită a anumitor cercuri cari nu vedeau cu ochi buni această pretinsă sporire a autorității Ierarhiei, a isbutit să-l facă să fie scos de pe ordinea de zi. Calvarul proiectatei reforme a învățământului teologic reîncepe. Problema se discută în congrese, se debate în presă și destui nechemăți încep să se amestece în aceste frământări, complicând inutil lucrurile și înversunând spiritele. Duhul împăcherii, care bântuia cu furie în politică, a fost transportat și în acest domeniu sacru. Din nenorocire, tocmai prin niște oameni ai Bisericii, cari s'au dedat atât de bine cu situația de nedreaptă umilință în care era ținută Biserica înainte de aceea, încât le lipsea și înțelegerea și tăria necesară de a revendica un tratament mai puțin mașter pentru instituția sfântă.

Problema a fost reluată la începutul anului acestuia. Punctul de vedere la care s'a oprit Sf. Sinod, a triumfat. Adevărul totdeauna iese la suprafață; mai curând sau mai târziu — dar iese. Dacă el n'a fost ținut încă câțiva ani în robia nedreptății, aceasta avem s'o mulțumim în primul rând și în cea mai largă măsură luminatului nostru Suveran, Majestatea Sa Regele Carol II, a cărui cuvântare rostită la prăznuirea centenarului Seminarului Central din Capitală (30 Ianuarie a. c.), a pus capăt acestei situații imposibile. Desigur că atitudinea intransigentă și demnă a Ierarhilor noștri a contribuit și ea, în bună parte, la clarificarea lucrurilor. Și aici





